

# 强化系统观念 持续加强自贸港人才队伍建设

文 | 乔月强

党的十八大以来,习近平总书记准确把握我国经济社会发展质量发展需要和人才工作面临的新形势新任务,着眼于新时代党和国家事业发展全局,深刻阐述了新时代人才工作的一系列重大问题,创造性地提出一系列人才工作的新理念新思想新要求,为新时代人才工作提供了科学的理论指导,开辟了我们党人才工作理论和实践的新境界。同时,习近平总书记指出,辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论,要更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论,增强辩证思维、战略思维能力,努力提高解决我国改革发展基本问题的本领。习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措,同我们党长期形成的人才理论一脉相承又与时俱进,极大地丰富了中国特色社会主义人才理论内涵,为发展马克思主义人才理论作出了重大原创性贡献。

## 坚持系统观念是推动人才工作的重要遵循

科学的世界观和方法论是中国共产党发现问题、解决问题的“总钥匙”。党的二十大报告强调,要坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。“六个必须坚持”是习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想世界观和方法论的集中体现。党的十九届五中全会将“坚持系统观念”作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的原则之一,这是我们党在总结实践经验基础上作出的重大理论概括,也是全面建设社会主义现代化国家的重要遵循。

系统观念是马克思主义哲学重要的认识论和方法论,是中国共产党人重要的思想和工作方法。始终坚持唯物辩证法,善于从系统观念出发来认识和改造世界,是我们党战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的成功经验。系统观念是具有基础性的思想和工作方法,其他思想和工作方法均以此为基础和前提。进入新时代,习近平总书记关于系统观念作出了一系列的重要论述,多次强调用系统观念分析问题、解决问题。因而,系统观念也是我们推进和做好人才工作的重要遵循。

2021年,习近平总书记在中央人才工作会议上发表重要讲话,精辟概括了“八个坚持”,深化了马克思主义执政党对人才工作的规律性认识,在我国人才事业发展进程中具有重大政治意义、理论意义、实践意义,而这“八个坚持”,正是以系统观念统筹推进人才工作的新理念新举措。

党的二十大报告指出,必须坚

持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。2024年《政府工作报告》指出:坚持教育强国、科技强国、人才强国建设一体统筹推进,创新链产业链资金链人才链一体部署实施,深化教育科技人才综合改革,为现代化建设提供强大动力。要坚持一体统筹推进,一体部署实施,就必须坚持系统观念扎实推动人才建设工作。

## 聚焦自贸港人才队伍注重把握四个关系

人才兴则发展兴,人才强则发展强。国家发展靠人才,民族振兴靠人才。高质量推进海南自贸港建设更需要做好人才这篇“大文章”。

人才工作,百年大计。要坚持“聚天下英才而用之”,从而奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的海南篇章,从人才类别的角度,要注重把握以下几个关系。

一是“专才”与“综才”的关系。海南正立足自身优势,加快构建“4+3+3”现代化产业体系,稳步提高海南经济发展的质量、韧性和竞争力。海南要发展好四大主导产业,就必然需要大量的专业技术人